

有一年中秋节晚上，我完成一项“大任务”后，骑着自行车，迎着凉爽的秋风，哼着舒心的歌，如同顺利打完一口钻孔，心情愉快地向钻机驻地奔去……

那是38年前的事了，当时钻机在河南巩义一个叫赵城的小山村打钻。那天晚上，钻机上准备了一大桌饭菜，大家围坐在一起正要举杯欢度佳节，房东大娘一脸愁容来到我跟前，小声对我说：“小王，过来一下，我央你个事。”

在一个无人的角落，房东大娘向我说明了事情的原委。前几天，房东大娘的儿子、儿媳因家庭琐事发生争执，儿媳一气之下回了娘家，儿子去儿媳家好几次，好话说了一箩筐，也没把她劝回来。要过节了，房东大娘无奈，只好找到我，想让我出面帮忙把儿媳接回来。当时我有点犹豫，年纪轻轻的我能完成这项任务吗？房东大娘一家对我情深意厚，我又不忍心拒绝。

那年冬天钻机放假，我留守值班，吃饭成了一大难题。当时不满20岁的我对于做饭并不在行，只会做些简单的饭。一天，房东大娘走到宿舍门口，见我在切白菜，问道：“就吃白菜啊？”我苦笑着说：“大娘，我不会做饭，就会炒个白菜萝卜，煮个面条。”大娘一听，立刻说：“不会做饭也不给

◇ 王伟灿 (河南省资环二院公司)

明月照我把家还

大娘言一声，吃饭这事我管了。”从那以后，大娘隔三岔五总会给我送些包子、油条、葱花饼、油卷馍之类的食物，一次次改善了我的生活，滋润了我的味蕾，温暖了我孤独的心灵。后来，在大娘一家人的多次劝说下，我开始到她们家吃饭。大娘一家的好人无以为报，每次过去我都抢着干家务活：锄草、喂牛、烧锅、打扫院落……大娘一家人常夸我懂事、勤快。

“放心吧大娘，我就是拉也要把嫂子拉回来！”话音刚落，赵机长洪亮的声音立刻传来：“这是搞好工农关系的大事，你不仅要去做，还要把事情办好！一个人行不行？不行的话，我再安排两个人跟你一块去。”不知什么时候，赵机长早已站在我们身后，知道了事情的来龙去脉。

我拍着胸脯保证：“机长，我一人就行，你们就等着好消息吧！”赵机长大手一挥：“快去快回，我们还等着你小子一起赏月呢！”

迎着东边初升的月亮，我和房东大哥骑着自行车，二十多分钟后便赶

到了邻村的大嫂娘家。我轻轻推开院子大门，屋里亮着灯，隐隐传来说话声。为圆满完成这项任务，我决定先探探情况，然后见机行事，关键时刻再让房东大哥现身。房东大哥在院子里等候，我迈开大步喊了声“家里有人吗？”就往屋里走去。

只见屋里的一张方桌上摆着月饼、糖果、花生、瓜子，房东大嫂一家人围在一起聊着天。“我是地质队的，住在李大山大哥家，今天我是来接大嫂回家过节的。”说话的时候，我在屋里扫了一眼，没有发现房东大嫂，我断定她躲藏起来了。

尽管娘家人又是让座，又是端茶，但是一家人的脸上始终没有一丝笑容。我喝了一口水，慢慢地说道：“这事都怨我大山哥，这几天他后悔得吃不下饭、睡不着觉，埋怨自己不该和嫂子生气。”我看大家缄默无语，又说道：“俺大娘也没饶他，把他狠狠地教训了一顿，让他在家哄孩子、做饭、喂猪。你们不知道，撇在村里的两个孩子整天哭着找妈，眼都哭肿了，

不吃不喝，都瘦了。干不看万不看，看在孩子的面上，让嫂子跟我回去吧。”

这句话似乎触动了嫂子母亲的心，她的话语中明显带着几分怨气：“你可能不知道，大山这个人平常也不赖，也知道出去挣钱，就是有个爱打麻将的毛病。你嫂子一说他，两个人就生气。你说这日子咋过？”我立刻接过话茬：“都是大山哥的错。为这事，大娘一家人都批评他了，来的时候他也向我表态了，今后再也不打麻将了，再也不和嫂子吵架了。”此时，屋里人纷纷议论大嫂应该回谁家，如何齐心协力经营好这个家。

我一看事情有所缓和，趁机说道：“大娘，今天就让嫂子跟我回去吧，家里准备了月饼，还做了一桌子菜，一家人等着嫂子过节呢。”大嫂弟弟却给我摆了一个“坎”：“我姐姐不在家，你走吧，过几天我送她回去。”

事情一下子陷入了僵局，难道打道回府？我已经向房东大娘和赵机长立下了“军令状”，那就干脆把躲在屋里的嫂子拉出来吧。随后，我站起来

大步流星向里屋走去，嫂子果然正站在里面侧耳听着我们的谈话哩。

嫂子看到自己被发现了，只得从里屋走出来：“兄弟，谢谢你大老远来到俺家，让你操心了。今天我不能回去！”嫂子虽然沉着脸，我却笑嘻嘻地说：“嫂子，你就跟我回去吧。大山哥已经把搓衣板准备好了，等着回去给你下跪认错呢。”嫂子依然赌气地说：“那我也不回去！”见此情景，我只好使出“杀手锏”，站在门口大声喊道：“大山哥，你快来呀！”只见李大山一溜小跑进了屋，低头哈腰赔礼道歉。“这回你把嫂子气得不轻，嫂子说了，你要跪搓衣板她才能原谅你这一回。”我一边说一边用眼在屋里逡巡。

我这个举动逗得全家人都笑了。“算了，算了，别在这里丢人了。日子是过的，不是整天吵架的，都赶紧回去吧！”嫂子父亲的一句话，让我的这项“大任务”总算画上了圆满的句号。

回去的路上，嫂子嗔怪着大哥，他却说着悄悄话哄着媳妇。我想，既然任务已经完成，再听着他们夫妻的悄悄话也不合适了，就大声喊道：“你们就劲秀恩爱吧，我先走喽！”说完，我跨上自行车，匆匆向钻机驻地赶去。

“小王，回家吃饭啊！”“嫂子，不了，钻机弟兄们还等着我呢！”那天晚上的风儿格外柔软，月儿也格外明亮，仿佛在我向我微笑……

《中秋月圆》
陶永利作
(山东局三队)



◇ 马亭华 (江苏局南稀金石公司)

苏式月饼

一声声吴侬软语传来
江南水乡的乌篷船，带来一盒盒酥稻香村、长发西饼、五芳斋、好利来、杏花楼这些芳名都是月亮姐姐的亲戚甜、咸、烤、烙，总有一款适合你昆曲中甩来的水袖，像衣袂飘飘的仙子让待字闺中的苏式月饼千呼万唤始出来，堪与“好一朵茉莉花”媲美色香味俱佳，形意神兼备犹如一次美丽的邂逅，交出一颗温婉的心成就了才子佳人的佳话，鲜香与满足以及幸福的微澜，有了征服人心的力量一刹那，如喷香的晚霞让人顿时迷失了眼睛，醉了灵魂

◇ 王潇 (河北局二队)

月光下的思念

从古至今，月亮一直是人们吟咏的对象，寄托了人们无尽的相思。举头望明月，想起马上就要中秋节了，思念飞越，穿越时间，思绪不由得飞回了儿时的中秋节。

记得每年中秋节，我都会和爸爸妈妈坐好久的长途汽车，一路颠簸回姥姥家过节。这一天，姥姥早早就坐在村头的路口等着我们。一下汽车，我就会奔向村头路口，“姥姥，我们回来啦！”我飞奔向姥姥，爸爸妈妈拿着大包小包跟在后面。姥姥总是笑眯眯地说：“慢点，你慢点跑。”我们祖孙俩手牵着手，一路悄悄话讲不停。

一到家，舅舅舅妈们忙迎出来，嘘寒问暖，一院子的人东一句西一句，好不热闹。姥姥总会把我拉到里屋，取下挂在房梁上的竹篮子，像变魔法似的，变出好多好吃的，饼干、

罐头、奶粉、火腿肠……我像个小老鼠，嚼着这些好吃的。“姥姥，这个好吃，你尝尝。”“姥姥不爱吃，你吃吧。”长大后我才知道这些吃的都是外地的二舅捎给姥姥的，她舍不得吃，特意留给我们的。

在城里长大的我眼里，老家的一切既新鲜又有趣。厨房生火的拉风箱是我的最爱，仿佛自己是铁扇公主，风火皆由我掌管。有时候姥姥会拿一个小铁勺放到灶火堆里，做香油煎鸡蛋给我吃，说是治疗咳嗽有奇效。姥姥还会在大灶锅边上炒红薯、玉米棒子。

俗话说，“七月十五枣红圈，八月十五落枣杆”，中秋节前后，姥姥院子里的枣树正是收获的时候，满树的枣像一个个红灯笼挂在树上。表哥负责爬到树上打枣，竹竿一挥，啪啪啪，枣像下雨般落了一地。小孩

子们提着篮子边捡边吃，香甜脆爽，一口清爽到心尖。姥姥还会喊我们去村口自家地里种的梨树摘梨吃。一个个梨子挂满枝头，圆润饱满的果实压弯了枝条，令人垂涎欲滴。我还会缠着舅舅去隔壁邻居家摘柿子。

等到开饭时，餐桌上摆满了各式各样的瓜果梨桃，散发着诱人的果香，一时竟不知先吃哪个好。姥姥总会笑着说：“怕是肚子里长满了馋虫啦。”大人们坐在一起拉家常，小孩们跑来跑去，叽叽喳喳，多年以后想来，当时的场景依然历历在目，恍如昨日。

如今，姥姥永远离开了我，留给我的无尽的思念和回忆。亲爱的姥姥，如果有来生，我一定不再淘气惹您生气，我还想拉着您的手睡觉，还想在回家时看到村口第一个迎接我的您，还想您给我做爱吃的手擀面。有您在才叫团圆，有您在的地方才是家！



◇ 马春晖 (甘肃局地研所)

甲辰仲秋

中秋明月照九州，皎洁无瑕映碧流。万里清光同此夜，人间何处不团圆。

银盘高挂碧空中，玉兔嫦娥舞袖轻。桂子飘香传万里，清辉洒满万家明。

夜色深沉月更明，清光如水洗尘心。人间万事皆如梦，唯有明月照古今。

举杯邀月共长吟，诗酒趁年华满襟。愿得年年今夜月，照见人间情满意。

河北永明地质工程机械有限公司

河北永明地质工程机械有限公司占地26万平方米，拥有固定资产近5亿元，各类加工设备650余台套，集团拥有钻机公司、顶驱公司、泥浆泵公司、固控公司、钻具公司 五大公司。获得美国石油学会API-5项认证，公司现是中国地质大学智能化钻井装备的战略合作单位。主要生产9000米以内的成套钻井装备及电动直驱顶驱系列产品。

做中国的世界的勘探设备专家

地址：河北省邢台市任县经济开发区 电话：0319-7576888
传真：0319-7576600 邮箱：hbymjx@vip.163.com
网址：www.hbymjx.com 邮编：055150 全国免费服务电话：400-0319-160

石家庄煤矿机械有限责任公司

石家庄煤矿机械有限责任公司是原煤炭工业部直属重点骨干企业和国务院批准的国家二级企业。公司始建于1939年，1957年由吉林省通化市迁到河北省石家庄市。1959年更名为煤炭工业部石家庄煤矿机械厂。1998年改制，现为冀中能源集团、中煤能源集团均股国有合资公司。公司注册资本2.4亿元，总资产19亿元，占地面积42万平方米。现有员工近2000人，其中各类专业技术人员600多人，博士、硕士50多名，先后有9名技术专家享受国务院政府津贴。

联系电话：0311-85538648 13011572008 地址：河北省石家庄市裕翔街167号

河北石探机械制造有限责任公司

河北石探机械制造有限责任公司（河北省地矿局石家庄探矿机械厂）是钻探设备、钻探工具的专业生产厂家，拥有美国MTI320摩擦焊机全套生产线。具有从产品设计、加工制造、检验检测到技术服务等完备的管理体系，2009年通过了美国石油学会API认证。我公司钻具品类齐全，能够为顾客提供标准、非标及定制产品的生产加工，双壁钻具拥有多项专利技术。

类别	规格(mm)
地质钻杆	φ50 φ60 φ73 φ89 φ102 φ114 φ127
摩擦焊钻杆	φ50 φ60 φ73 φ89 φ102 φ114 φ127 φ139.7 φ168
主动钻杆	□63.5 □76.2 □89 □108 □133 □170
钻铤	φ68 φ83 φ89 φ105 φ121 φ127 φ159 φ165 φ178 φ203 φ209 φ228 φ241 φ254 φ279
双壁钻杆	φ89/40 φ114/60 φ127/70 φ139.7/80 φ146/90 φ168/100 φ178/100 φ194/114 φ219/152
外平式钻杆	φ73/32 φ89/40 φ102/50 φ114/60 φ127/70 φ139.7/80 φ146/80 φ168/90 φ178/100

专业钻具制造商 专业钻机配套方案服务商 专业抢险救援钻探工具供应商

地址：河北省石家庄市昌盛大街69号 电话：0311-69117258
邮编：050299 电子信箱：shitanchang@sohu.com 网址：www.chinastc.com

晋能控股装备制造集团 | 天和众邦山西能源技术有限公司

北京天和众邦勘探技术股份有限公司

晋能控股装备制造集团天和众邦山西能源技术有限公司成立于2021年11月24日，是由晋能控股装备制造集团与北京天和众邦勘探技术股份有限公司合资成立的新公司，注册资金10000万元，经营地址位于山西省晋城市经济技术开发区金鼎路金匠工业园区，是一家以研发、生产和销售地质勘探及能源开发钻井装备为主的高新技术企业。

北京天和众邦勘探技术股份有限公司成立于2005年，是一家民营高新技术企业，注册资金5000万元，主营业务为研发制造各种用途液压钻机，产品应用领域覆盖石油天然气钻井、煤层气及地热钻井、地表以及坑道内取芯钻探、空气反循环取芯以及矿山救援钻井施工等各个领域。

十余年来天和众邦秉承专注才能专业的理念，专注于液压传动钻探机械的研发制造及应用，截至目前形成了两大系列产品，第一系列为全液压小口径地取芯钻机系列，第二系列为液压及电传动大口径全断面钻机系列。

地址：北京市丰台区海鹰路5号511室 网址：www.cortech.cn 联系人：曹钟（销售总监）：13911741610 朱磊强（销售部长）：13911741780